
CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

j&ztta 'aZ&'k,tme 

     

     

     

     

ATA 
21  a Reunião Ordinária 
20  Período Legislativo 

Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e 
vinte e cinco, na Câmara Municipal de Vereadores de Jupi/PE, 
com as presenças dos 10 (dez) vereadores: Antônio Liberato 
Sobrinho, Antônio Pedro da Silva, Arnaldo Silvestre Vilela, 
Dielson Miguel Vieira, Antonio Jeifeton Ferreira Araujo 
Monteiro, Fábio Júnior Teixeira, José Adriano da Silva, 
Maria Joselma Alves Borges Santos, Paulo César Cordeiro 
Vilela e Vanderleia Almeida da Silva Silvério. Ausente o 
vereador Josedilson dos Santos por motivos de saúde. O 
Sr. Presidente, Antônio Liberato Sobrinho cumprimentou a 
todos e iniciou a Sessão às 09h:28min., informando que todas 
as Sessões desta Câmara, estão sendo transmitidas pela Rádio 
Líder FM/ 87.9 de Jupi, Facebook e Instagram. Em seguida no 
Expediente, o Sr. Presidente convida a Secretária da Casa, 
Vereadora Vanderleia Almeida para fazer a leitura da Ata da 
Reunião anterior, que foi submetida a discussão e não havendo 
uso da palavra, em votação, sendo aprovada por unanimidade. 
O Sr. Presidente convida a Secretária Vanderleia Almeida para 
fazer a leitura da Pauta da Reunião: - Indicação n°. 201/2025, 

autoria do Vereador Antônio Pedro, "Solicitação a Exma. 
Prefeita deste município, através da Secretaria Municipal de 
Estradas Rodagens e Iluminação Pública, veemente apelo, no 
sentido de que sela  realizada a colocação de Placa na Rodovia 
que vai da BR 423 ao Povoado Colônia deste município, 
denominada de Adalberto Teixeira Filho, com amparo na Lei 
Municipal n°. 810/2024 de 31 de outubro de 2024"; - Indicação 
n°. 202/2025, autoria do Vereador José Adriano, "Solicitação 
Secretaria Municipal de Educação, veemente apelo, no 
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de que seja analisado, encaminhado para avaliação técnica e 
Posterior remessa ao Poder Executivo Municipal, com a 
proposta de encaminhamento a esta Casa de Leis para 
apreciação e votação em Plenário, do Projeto de Lei que 
"Dispõe sobre a obrigatoriedade da inclusão permanente de, 
conteúdos referentes à cultura e à história afro-brasileira e 
africana no currículo escolar da rede pública de ensino do 
Município de Jupi, e dá outras providências."; - Moção n°. 
011/2025, autoria da Vereadora Vanderleia Almeida, "Requer à 
Mesa, ouvindo o Plenário e cumprindo as formalidades do 
Regimento Interno previstas no Art. 133, solicitação ao 
Presidente desta Casa Legislativa, no sentido de que seja 
consignado nos anais deste Poder Leqislativo "Moção de 
Pesar" aos familiares, pelo falecimento do Sr. Pedro Torres de 
Meio"; - Ofício Circular n° 01/2025/NAM, de 28/11/2025, do 
Núcleo de Apoio a Mulher; - Ofício n° 11201120251ZE092, de 
27/11/2025, do Tribunal Regional de Pernambuco/92a  Zona 
Eleitoral. Em seguida, inicia-se o Pequeno Expediente. Por 
decisão inânime as matérias serão votadas após finalizar o uso 
da palavra de cada Proposição. O Vereador Antônio Pedro é 
convidado para fazer a justificativa da Indicação n° 201, onde 
cumprimenta a todos e diz: Estamos com uma Indicação 
importante para o nosso município, que se trata de uma 
organização referente a nossa estrada da Colônia que precisa 
ser sinalizada e, aproveitando quero comunicar que existe uma 
equipe na estrada fazendo a pintura e a finalização dela. Com  
ética e paciência é que vamos conseguindo as coisas, muitas 
vezes não precisamos de muitos alardes para conseguirmos 
realizar os nossos projetos, onde conseguimos buscar no 
diálogo e, por incrível que pareça, o que falta para se tornar 
cada vez melhor a situação da nossa estrada é a próp 
compreensão e valorização dos proprietários e moradores 
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residem próximo a ela, onde precisam cuidar na extremidade 
do seu terreno a fim de não deteriorar a nossa estrada que é 
bem recente a sua construção. A colocação dessa placa tornará 
visível a nossa intenção e tornará visível a lembrança de uma 
pessoa que foi tão importante no seguimento político do nosso 
município, o nome da estrada "Adalberto Teixeira Filho", 
"Betinho", vêm a coroar uma grande obra que a gente 
conseguiu para o município Então, não se faz sentido 
deixamos de lado a Lei, mesmo na sua simplicidade deve ser 
cumprida nesse sentido e tenho certeza de que o Executivo 
Municipal terá todo interesse. A Indicação é submetida a 
discussão e faz uso da palavra o Vereador Fábio Júnior, que 
cumprimenta a todos e diz: Quero parabenizar o vereador pela 
belíssima Indicação, porque, tendo em vista, uma grande obra 
daquela é muito importante ter o nome de "Betinho". 
Parabenizo, porque sei a importância de colocar uma placa, 
onde solicitei em uma das minhas Indicações para colocar uma 
na estrada de Jupi ao Sítio Raposa, com o nome do meu avô. 
Os familiares e a população se interessam quando vê o nome 
de uma pessoa que tanto fez pelo município. A Indicação é 
submetida a votação e aprovada por unanimidade. O Vereador 
José Adriano faz a justificativa da sua Indicação n° 202, onde 
cumprimenta a todos e diz: Hoje venho apresentar essa 
Indicação desse projeto com o objetivo de fortalecer nossa 
educação antirracista e promover a valorização da cultura 
afrobrasileira, cumprindo o que determina a Lei Federal n° 
10639, de 2003, que existe há 22 (vinte e dois) anos, bem como 
os princípios da política, da equidade, da educação para 
relações étnico-raciais do nosso município e quilombola por 
meio da PENEC, Portaria n° 470/2024. Solicito ainda, a atenção 
da Secretaria Municipal de Educação para que sejam adotad 
as medidas administrativas necessárias e ao encaminha 
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de estudo, possível implementação da proposta, considerando 
sua relevância pedagógica, social e cultural para toda a 
comunidade escolar do nosso município. A gente ainda 
acrescenta que temos em nosso município mais de 70% 4 

(setenta por cento) da população reconhecida como pessoas 
pardas e pretas, 30% (trinta por cento) do nosso município que 
se declaram indígenas. Não existe política pública efetiva para 
essa população e eu acredito veemente na fala que diz: Só 
conseguimos essa mudança por meio da educação. Por isso, 
que essa Indicação irá diretamente para a Secretaria de 
Educação do nosso município. A Indicação é submetida a 
discussão e faz uso da palavra, o Vereador Antonio Jeffeton 
Monteiro que cumprimenta a todos e diz: Gostaria de iniciar 
essa discussão falando da importância, da tratativa desse tema 
e dizer que concordo com o Vereador José Adriano no que se 
trata sobre a reparação histórica. Não sei, pois não vivo na pele, 
mas das bandeiras que defendo e da luta política que já tive na 
minha vida, onde já tive vários debates e temos que fortalecer 
ainda mais essas políticas públicas. O Vereador José Adriano, 
solicitou a criação dessa Lei e terminou perguntando qual 
política pública está sendo imposta no nosso município. De fato, 
acredito que política pública voltada a esse tema a gente não 
possui, mas o que falta necessariamente é que seja colocada 
em prática, pois a Lei já existe. Então, acredito que a nossa 
cobrança deve ser feita no sentido de que a Lei seja colocada 
em prática e, existe uma Lei n° 10639, de 2003, onde no Artigo 
603 (seiscentos e três) trata o seguinte: Nos estabelecimentos 
de ensino médio e fundamental, oficiais e particulares, torna-se 
obrigatório o ensino sobre a história e a cultura afrobrasileira. 
Incluirá o estudo da história da África e dos africanos, a luta do 
negros no Brasil, a cultura dos negros no Brasil, o negro 
formação da sociedade nacional, resgatando a contribui 
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povo negro nas áreas sociais, econômicas e políticas 
pertinentes na história do Brasil. Temos também o Artigo 79b, 
que foi onde criou na LDB e incluiu no calendário escolar o "Dia 
da Consciência Negra". Então, eu acho que tanto a Indicação, 5 

quanto o Projeto de Lei que foi apresentado anteriormente é 
ineficaz, pois estamos pedindo para criar algo que já existe e 
tem uma Lei que trata sobre isso, que está incluindo na Lei de 
Diretrizes e Bases da Educação, no seu Artigo 26 (vinte e seis) 
e 79 (setenta e nove). Eu levantei essa discussão, mas acredito 
que a gente está criando uma Lei que já existe a nível nacional. 
Faz uso da palavra, o Vereador Paulo César, que cumprimenta 
a todos e diz: Como o Vereador Antonio Jeffeton falou que 
existe uma Lei Federal, e que é a Lei maior e com ela, existe a 
cobertura para todas as escolas virem a ter na sua grade 
curricular para ensinarem sobre a temática a qual está sendo 
abordada. Então, iremos fazer uma coisa que já existe, não 
acho que tem a necessidade, pois temos uma Lei maior. Creio 
que devemos analisar, mas se já existe, não precisamos votar 
novamente. Faz uso da palavra, o Vereador Antônio Pedro, 
que cumprimenta a todos e diz: Acredito que não temos a 
intenção de polemizar ou derrubar qualquer que seja a intenção 
dos Pares desta Casa, porém, vale lembrar que é importante 
nos atermos há alguns fragmentos da nossa história, para que 
a gente possa chegar a realizar o nosso desejo e nossos 
sonhos. Existem disciplinas obrigatórias nos currículos 
municipais, creio que, o que falta na área de história, seria 
direcionar um olhar especial para as temáticas mais 
importantes da sociedade brasileira, para que sejam 

1

temas, inclusive esses, deveriam ser contemplados no bloco da 
transversal idade, ou seja, ser trabalhado, enfatizado 7.  

consideradas e respeitadas. Então, quando eu falei que alguns 

valorizado como tema transversal, que não seria api 
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apenas no "Dia da Consciência Negra", ou o índio no "Dia do 
índio", mas infelizmente, alguns professores fogem um pouco a 
sua regra, onde as escolas poderiam trabalhar bem mais e na 
atualidade temos temas muitos polêmicos. Enquanto 6 

vereadores, enquanto parlamentares, todas as vezes não 
devemos usar esta palavra "obrigatoriedade", porque o Poder 
Legislativo tem sua importância e a sua eficácia, mas existe 
suas limitações, porque não podemos interferir na área alheia 
a nossa competência. Eu vejo o que antes seria um projeto a 
ser discutido e votado na Casa, foi transformado em uma 
Indicação, mas por um lapso grande, a ementa está do mesmo 
jeito. Então, eu teria me dirigido a Secretaria Municipal de 
Educação para que na medida do possível, houvesse uma 
análise, uma discussão da necessidade de incluir esses temas 
nas atividades da educação nas escolas municipais. O 
Vereador Antonio Jeifeton Monteiro solicita um aparte e diz: 
Talvez o caminho fosse colocar em prática a política nacional 
que já existe e ela abrange o nosso município. Se existe 
determinado argumento que não funciona, o nosso dever como 
Legislador seria de cobrar para que ela funcione, mas não 
criando uma nova Lei, porque iremos ter duas Leis que não 
funcionam. Defendo para que seja colocado a Lei que já existe 
em prática, inclusive, a mesma ementa que tem aqui, foi 
retirada da Lei de Diretrizes de Base da Educação. O Vereador 
Antônio Pedro retoma sua fala e diz: Para finalizar, Sr. 
Presidente, gostaria de colocar aqui a necessidade que temos 
e se for possível no próximo ano, uma aproximação maior e 
melhor desta Casa com as Secretarias Municipais, para discutir 
as políticas públicas relevantes e ligadas a esta Casa, pois 
estamos mexendo com professores de arte e de história e eu 
conheço professores que chegam na sala de aula desprov 
de criatividades, os quais mandam o aluno copiar do 

CNPJ: 11.240.967/0001-67 

9 Avenida Napoleão Teixeira Lima. s/n - Centro - Jupi/PE - 55.395-000 

Ç(87) 3779-1178 WWW.jupi.pe.leg.br  :..:crnvjupi@gmail.00m 

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/13-20251218124734.pdf

assinado por: idU
ser 458



CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

Oaav &Énzzt& 'aawte 

Então, talvez esteja faltando um acompanhamento melhor, uma 
cobrança maior dos docentes, nesse sentido. Faz uso da 
palavra, o Vereador José Adriano que diz: Quando fazemos 
essa Indicação, buscamos trazer o fortalecimento das políticas 
públicas no nosso município. Observem, que temos a Lei criada 
em 2003 (dois mil e três), já se passaram 22 (vinte e dois) anos 
e muitas pessoas já passaram nesta Casa, mas nunca foi 
levantada essa pauta e, realmente é uma pauta polêmica, que 
precisa estar na ativa e ser trabalhada. Eu sabia que essa pauta 
seria polêmica, pois é preciso que haja essa implementação. 
Observem, que temos essa Lei de 2003 (dois mil e três) e de lá 
para cá, os estados e os municípios criaram argumentos para 
que essa Lei fosse efetivamente realizada no município. O ano 
passado foi a PNNERQ (Política Nacional de Equidade, 
Educação para as Relações Étnico-Raciais e Educação Escolar 
Quilombo) e, por isso, nossa secretaria tem uma pessoa 
responsável para trabalhar nas escolas diretamente com a 
questão étnico-racial, o Professor Erivan. Ano passado surgiu 
para o município aderir com algumas ações, o SINAPIR 
(Sistema Nacional de Promoção da Igualdade Racial), que é 
uma política pública onde o município precisa aderir para 
conseguir muitos benefícios e a maioria dos municípios do 
estado de Pernambuco em 2023 (dois mil e três), que possuem 
a maioria das pessoas pretas e pardas, não aderiram. O 
município por meio do Fórum Étnico-Racial, no qual tenho 
orgulho de fazer parte, fomos falar com o pessoal e aderiu em 
dezembro desse ano até 2026 (dois mil e vinte e seis), para que 
o município consiga aderir o SINAPIR e vou mostrar o benefício 
de aderir políticas públicas. Por isso, colocamos essa 
Indicação, que é para fortalecer a Lei que já existe de 2003 (dois 
mil e três), com a PNNERQ da portaria do mês de maio de 2 
(dois mil e vinte e quatro) e que ainda venha essa adesão 
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SINAPIR no município, que ele pede que seja implantado por 
meio de uma portaria para que exista uma equipe responsável 
para acompanhar a educação do município. Lá na Lei da 
PNNERQ diz que é nos anos iniciais, do l' (primeiro) ao 51  
(quinto) e do 60  (sexto) ao 90  (nono) ano e ensino médio, só que 
nós sabemos que trabalhar com o étnico-racial também é 
importante trabalhar na educação infantil. Quando a gente faz 
essa Indicação, queremos dizer que é um fortalecimento para 
a Lei que já existe, mas não está funcionando direito e é preciso 
cobrar e implementar outras, junto com a PNNERQ e com o 
SINAPIR, para fortalecer. O Vereador Antonio Jeifeton 
Monteiro, pede um aparte e pergunta o que seria o SINAPIR e 
a PNNERQ. O Vereador José Adriano diz: O PNNERQ é um 
Programa Educacional Étnico-Racial e a SINAMPI é um 
Programa de Igualdade Racial, que abriu em 2024 (dois mil e 
vinte e quatro), mas muitos municípios não fizeram a adesão, 
e, tendo em vista, que a maioria dos municípios são construídos 
por mãos pretas e pardas. Então, foi visto para prorrogar mais 
tempo para que os municípios pudessem fazer essa adesão 
para esses programas. O Vereador Antonio Jeffeton Monteiro 
solicita um aparte e diz: Estou muito feliz pelo nível do debate, 
mas queria deixar claro aqui que todos que levantaram a 
discussão, em nenhum momento falamos em polêmica, pois a 
meu ver não existe polêmica e é uma causa que eu defendo 
também, mas é necessário ter um certo cuidado quando se diz 
isso, porque eu volto a dizer que não estou contra a causa, 
estou contra a necessidade de fazer uma Lei que já existe. Em 
relação ao SINAPIR e esse outro programa que o senhor falou, 
acredito que não tem nada haver com essa Indicação, a não 
ser que a Indicação fosse cobrando a implementação e adesão 
do município nesses programas, mas não vejo que 
implementação dessa Lei vá garantir a vaga do município 

~ ~81 
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SINAPIRe ao PNNERQ. A minha discussão é sobre fazer uma 
Lei que já existe. O Sr. Presidente usa da palavra e diz: 
Parabenizo os vereadores pela discussão e quando o vereador 
apresentou esse projeto e quando nos reunirmos na Secretaria 
Municipal de Educação, a discussão que ficou, foi que não era 
competência de o vereador apresentar um projeto dessa 
natureza e ele retirou o projeto, depois apresentou uma 
Indicação. Eu não vejo problema nessa Indicação, pois mesmo 
existindo a Lei, o município tem que fazer suas Leis também e, 
o que o Vereador José Adriano pretende é dar uma ênfase 
maior a causa, não vejo problema de ser aprovada e ser 
encaminhada. O Vereador Antônio Pedro solicita um aparte e 
diz: Eu coloquei a palavra polêmica, mas não é para nós que 
entendemos do assunto, porém, para a sociedade que entende 
como tema polêmico a questão étnico-racial, mas a intenção do 
vereador é uma das melhores possíveis e existe uma 
preocupação quando o vereador fala que muitos benefícios 
poderão vir para essa parcela da população. Então, é uma 
intenção que está voltada muito mais na capacitação de 
condições para beneficiar essa parcela da população e nesse 
sentido, retira-se a palavra obrigatoriedade, pois uma secretaria 
não pode ferir a sua estrutura para colocar um tema ou outro. 
Acredito eu, que a Secretaria Municipal de Educação deva 
conversar com os professores das disciplinas competentes que 
contemplam essa preocupação, a fim de complementar a 
programação anual de uma forma mais eficaz. O Vereador 
Pauto César solicita um aparte e diz: Eu não sou contra ao 
étnico-racial, mas sou contra criar uma Lei onde já temos uma 
Lei maior que regi tudo. A Indicação é submetida a votação e 
aprovada por 06 (seis) votos favoráveis, 02 (dois) votos 
contrários dos Vereadores: Dielson Miguel e Antônio Jeffe 
e 01 (uma) abstenção do Vereador Pauto César. A Verea 
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Vanderleia Almeida faz a justificativa da Moção n° 011, onde 
cumprimenta a todos e diz: Apresento a Casa essa Moção de 
pesar aos familiares do nosso amigo, Pedro Torres de Meio, 
conhecido como "Pedro Bomba", que deixou um legado muito 
grande, onde cresci vendo meu pai e irmãos jogando no "Bar 
de Pedro Bomba" e hoje sentimos a falta do dono da casa 
quando passamos por lá. Pedro, foi um homem que deixou um 
legado muito grande na nossa cidade e em nome da sua 
esposa, dos seus filhos, do jogador "Branco" como é conhecido, 
deixo meu abraço carinhoso e fraterno. A Moção é submetida a 
discussão e não havendo uso da palavra, em votação, sendo 
aprovada por unanimidade. A Secretária Vanderlela Almeida 
faz a leitura do convite da Formatura do Projeto PROERD. 
Encerra-se o Pequeno Expediente. Não havendo nada para a 
Tribuna Livre, inicia-se o Grande Expediente. Por ordem dos 
inscritos, faz uso da palavra o Vereador José Adriano, que 
cumprimenta a todos e diz: Hoje eu trago uma pauta sobre as 
questões das temáticas colocadas no nosso país, sobre o 
"Dezembro Vermelho" e o "Dezembro Laranja". Quando 
falamos "Dezembro Vermelho" temos duas campanhas, uma 
voltada para a prevenção do HIV e demais infecções 
sexualmente transmissíveis e o "Dezembro Laranja" que é 
dedicado ao combate à conscientização do câncer de pele, 
onde são temas que precisamos estar trabalhando. Quero 
parabenizar o trabalho que está sendo feito na Secretaria 
Municipal de Saúde, na pessoa do Secretário Flávio Quintino, 
pelo trabalho e dedicação nessas campanhas de tão grande 
importância para o nosso município. Venho aqui trazer uma 
demanda onde muitos professores têm me procurado, que é 
sobre a importância do sindicato no nosso município. Não sei 
se é a reativação ou reorganização dos sindicatos d 
professores do nosso município, uma pauta que não é ap. 
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institucional, mas profundamente humana, social e estratégica 
para o futuro da nossa educação. O Sindicato é antes de tudo 
um instrumento de defesa, de diálogo e de fortalecimento da 
categoria e tem um espaço democrático para discutir suas 
pautas, condições de trabalho, formação continuada, 
valorização profissional, acompanhamento do piso salarial, 
garantia dos direitos e construção de propostas que melhoram 
o ensino público. Reativar esse sindicato, significa devolver aos 
professores um canal oficial para dialogar com o poder público, 
inclusive, com esta Casa Legislativa, significa garantir 
transparência nas negociações, fortalecer o planejamento 
educacional e assegurar qualquer decisão que afete a sala de 
aula e passe antes pela escuta daqueles que vivem a realidade 
escolar todos os dias. Ninguém melhor que o professor e a 
professora para dizer o que falta, o que funciona e o que precisa 
mudar. É o sindicato que organiza essa escuta e transforma a 
pauta coletiva, aquilo que sozinho, cada profissional teria 
dificuldade de reivindicar. Além disso, a reativação ou 
reorganização, fortalece a própria gestão municipal, porque 
políticas educacionais eficientes nascem do diálogo. Um 
sindicato forte não é oposição ao município é a colaboração, é 
parceria, é responsabilidade compartilhada pela qualidade da 
educação que oferecemos as nossas crianças, jovens, adultos 
e idosos. Por isso, venho dizer do meu apoio da reativação ou 
reorganização do Sindicato dos Professores de Jupi, que seja 
um processo democrático, transparente e participativo, onde irá 
garantir a representatividade verdadeira da categoria e o nosso 
município precisa trazer essa pauta, pois os professores 
precisam estar organizados para lutar pelos seus direitos, tipo 
os precatórios, a reivindicação da questão do salário mínimo 
para que todos os professores contratados possam receber 
mínimo, o piso salarial. Essa pauta é nossa, de defesa a 

CNPJ: 11.240.967/0001-67 

9 Avenida Napoleao Teixeira Lima, s/n - Centro - Jupi/PE - 55.395-000 

Ç(87) 3779-1178 WwW.jupi.pe.Ieg.br cmvjupi@gmaii.com  

11 

P
O

R
T

A
L D

A
 T

R
A

N
S

P
A

R
E

N
C

IA
http://cloud.it-solucoes.inf.br/transparenciaM

unicipal/dow
nload/13-20251218124734.pdf

assinado por: idU
ser 458



1 
a 
1 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE JUPI 

&aóa,,  J4 &e4n& 

 

 

 

 

desta Casa. Outra pauta que trago é sobre a questão da 
ativação da linha de transporte da nossa antiga Jotude, agora 
Astrotur. Fizemos alguns vídeos, encaminhamos ofícios para o 
Deputado Estadual Romero Sales, como também para outros 12 

deputados que atuam nessa área do agreste. Encaminhamos 
ofício para o promotor e para a EPTI (Empresa Pernambucana 
de Transporte Coletivo Intermunicipal), que é a secretaria 
responsável pela questão do transporte coletivo. Então, já 
recebemos o respaldo da secretaria responsável lá em 
Recife/PE, vamos encaminhar para que seja providenciado, 
pois é uma pauta coletiva e compromisso nosso, enquanto 
Poder Legislativo, porque sabemos da importância dessa linha 
na nossa região. Então, foi uma Pauta que trouxemos aqui para 
que possamos discutir. Faz uso da palavra, o Vereador Fábio 
Júnior, que cumprimenta a todos e diz: Venho aqui usar o 
Grande Expediente para parabenizar a equipe do pedal de Jupi, 
o Secretário Municipal de Administração Douglas Tobias, a 
Prefeita Rivanda Freire e todos da gestão municipal pelo evento 
do pedal, considerado um evento intermunicipal. Observamos 
que o pedal não é mais um evento da cidade de Jupi, onde 
vários ciclistas de outros municípios se envolveram nesse 
grande evento e que mais coisas como essas venham 
acontecer no nosso município. A Escola Municipal Antônio 
Lopes, se envolveu bastante no papel da reciclagem, o qual 
fiquei muito feliz quando conversei com os funcionários e a 
gestão da escola. Além disso, queria que essa Casa enviasse 
ofício parabenizando a nova diretoria da Associação do Sítio 
Pau Ferro, a qual possam ajudar a comunidade no crescimento 
e dizer que é importante entrar novas pessoas para dar novas 
caras as ações. Gostaria de informar que hoje é nossa 
penúltima reunião neste ano, dizer como é grande o diálogo 
a discussão que envolve o trabalho de cada vereador com s 
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particularidades e cada um com suas formas de pensamentos 
diferenciados. Parabéns ao Presidente Antônio Liberato, a 
Secretária Vanderleia Almeida e cada um dos vereadores aqui 
presente. Faz uso da palavra, a Vereadora Vanderleia 
Almeida, onde cumprimenta a todos e diz: Como nosso colega 
Vereador Fábio Júnior disse, estamos chegando na nossa 
penúltima reunião e se Deus permitir, nossos trabalhos em 
2026 (dois mil e vinte e seis) continuarão com garra e pensando 
sempre no melhor para os nossos jupienses. Na última quinta-
feira, dia 27 (vinte e sete) de novembro, vivenciamos a nossa 
primeira Audiência Pública, no ano de 2025 (dois mil e vinte e 
cinco) com a pauta voltada ao projeto sancionado "Diga não ao 
Alcoolismo e as Drogas", de minha autoria e do vereador José 
Adriano, onde contamos com a presença de várias autoridades, 
entre elas, nosso Promotor Dr. Renato Libório, que se colocou 
à disposição desde outros momentos que tivemos, mas 
precisou deixar a nossa cidade e com certeza o outro promotor 
que virá, vai abraçar a causa conosco. Além disso, contamos 
com alguns gestores representantes de escolas públicas e 
privadas, alunos das redes públicas e privadas, representantes 
das igrejas católicas e evangélicas, a presença da nossa Casa 
Zulmiro Guilherme, que foi bem representada pelos nobres 
colegas vereadores e também nossa sociedade civil. Foi um 
momento proveitoso onde todos participaram, cada um com 
sua contribuição e nos próximos anos queremos colocar o 
projeto na prática com políticas públicas efetivas, onde em 
momentos como esse, surgem muitas ideias para beneficiar a 
população. Na última sexta-feira, dia 28 (vinte e oito) estive a 
convite da gestora da Escola Municipal Pedro Cordeiro, nossa 
amiga Silvana, na formação do ABC. Foi um momento 
maravilhoso, onde estavam os familiares das crian 
festejando um verdadeiro marco na vida dos peque 
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Parabenizo a todos da organização do pedal, por mais um 
evento realizado com muito sucesso, onde participei em um 
breve momento com eles e consegui ver a alegria de todos com 
o ciclismo sendo valorizado dentro da gestão. Ao amigo 
Deputado Estadual Romero Sales, um muito obrigado por ser 
tão presente em nossa cidade, valorizando a prática esportiva 
e meu abraço carinhoso a todos os organizadores e que contem 
sempre conosco Deixo o convite para nos fazerem uma visita 
todas as quartas-feiras, para acompanhar nossas Reuniõe 
Ordinárias, onde defendemos sempre pautas de grandes 
relevâncias. Faz uso da palavra, o Vereador Antônio Jeffeton 
Monteiro que cumprimenta a todos e diz: Estamos nos 
aproximando do final do ano, repleto de novidades, cheio de 
muito trabalho nessa Câmara o qual me orgulho de fazer parte, 
me orgulho de conseguir contribuir com a nossa cidade e cada 
um da sua maneira. Vivemos também um fato histórico com a 
prisão do Ex-Presidente Jair Bolsonaro e é sempre importante 
frisar a frase da Ex-Presidente Duma Rousseff, que na ocasião 
do seu impeachment dizia que não queria estar na pele daquele 
que se julgavam vencedores. Hoje, estamos vendo o Brasil 
caminhando, o Brasil avançando, o Brasil sendo devolvido de 
fato aos brasileiros e isso me orgulha muito enquanto político, 
volto a dizer que não é paixão política, isso é de quem viveu 
uma pandemia e tantas vidas que foram ceifadas e, digo mais, 
a democracia está aqui para isso, se hoje estou subindo nessa 
tribuna mesmo diante dos resmungos de alguns, é porque foi 
defendido a fogo e sangue por muitos e é por isso que Jair 
Bolsonaro está preso hoje, por atentar contra a democracia. Em 
uma semana mais que especial, tivemos a visita do Presidente 
Lula ao nosso estado, ao qual nos imensa muito de orgulho ter 
um pernambucano na Presidência da República e vem para 
mostrar serviço na Refinaria Abreu e Lima, numa barrage 
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município de Cupira, onde vai gerar muita renda e isso irá 
beneficiar toda nossa região. Mas, gostaria de me ater também, 
a uma fala da governadora que falou ontem no seu discurso, 
dizendo que mais uma vez foi vaiada em eventos públicos e ela 
citou uma fala, a qual se fosse homem não estaria sendo 
vaiada. Muito pelo contrário, Pernambuco é exemplo disso, 
pois, muitas e tantas vezes o Ex-Governador Paulo Câmara, foi 
vaiado em visitas com Lula, não é sobre ser mulher, é sobre 
incompetência, não cuidar do povo de Pernambuco da maneira 
que deveria estar cuidando e eu concordo com tantos que 
estavam discordando do governo dela, mas a democracia é 
isto. Quero frisar também sobre a gestão municipal, que 
continuo sendo um acreditador de que essa gestão dê certo, 
tem dado muitos sinais de que veio para fazer a diferença para 
o povo de Jupi, mas quero continuar acreditando em uma 
gestão que efetivamente cuide das pessoas, que dê certo, que 
no próximo ano nos possamos ter casa de apoio, que tenhamos 
um novo transporte de TFD, que no próximo ano possamos ter 
contas mais equilibradas, mesmo que seja para os resquícios 
de outras gestões. O primeiro ano acabou, é hora de dar a 
virada de chave e tentar transformar a vida das pessoas, pois é 
para isso que estamos aqui, mas volto a frisar, essa fala é de 
quem quer que a gestão continue dando certo. Por fim, eu 
gostaria de agradecer a presença de Jonatan que sempre está 
visitando a gente, é presidente de uma associação que é a 
"Associação Real Futsal", juntamente com todos os meninos 
que estão nos visitando hoje e ele sabe do meu carinho e 
respeito por essa associação que tem feito um trabalho 
belíssimo com pouco recurso, mas com muita determinação 
tem ajudado muitas crianças e jovens do nosso município e que 
pode continuar contando com o nosso mandato. Gostaria 
dizer da minha felicidade do último sábado, o qual partic 
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reativação da "Associação de Moradores do Loteamento 
Silvestre" e agradeço ao Sr. Presidente que cedeu o espaço 
para que acontecesse. Foi uma associação que já existia desde 
2013 (dois mil e treze), mas tinha sido desativada desde 2015 16 

(dois mil e quinze). Reunirmos alguns moradores, ampliamos 
as temáticas e ela não é localizada somente para o bairro, mas 
é uma associação que tem a temática da agricultura, mulher, 
cultura, desenvolvimento social e todas as temáticas possíveis 
Está sobre a presidência do jovem Willas, que trabalha 
conosco, está morando lá no bairro e apoiaremos essa 
associação. Faz uso da palavra, a Vereadora Maria Joselma, 
que cumprimenta a todos e diz: Gostaria de parabenizar os 
colegas pelas Indicações no dia de hoje. Também estive 
presente na audiência do dia 27 (vinte e sete), onde foi um 
debate muito importante e quero parabenizar os Vereadores: 
Vanderleia Almeida e José Adriano, porque foi um projeto de 
grande importância para nosso município. Peço que a Casa 
envie ofício parabenizando o Secretário Municipal Flávio 
Quintino, pelo seu aniversário realizado no último dia 04 
(quatro) de novembro. Além disso, peço que a Casa envie 
ofício, porque no domingo aconteceu o pedal e foi bem 
organizado. O Sr. Dougias Tobias sempre bem-organizado com 
sua equipe, onde estavam presente nossa Prefeita Rivanda 
Freire e nosso Deputado Estadual Romero Sales e foi um 
grande evento. Quero agradecer por mais um período, que nós 
continuemos sempre unidos e isso é muito importante, estamos 
vendo uma Câmara com muito trabalho e responsabilidade. Faz 
uso da palavra, o Vereador Paulo César, que cumprimenta a 
todos e diz: Quero dizer a população dos Sítios: Barro-
Vermelho e Batité, que a gente conversou com os Secretários 
Municipais de Administração e de Agricultura, e com a prefe 
para que fosse solucionada a questão do poço que ab- 

- 
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aquela região. Solicitei que fosse com urgência e agilidade para 
que assim consertassem e na semana passada foi consertado. 
Gostaria também de falar da população do Catonho de baixo e 
da Miné, lá no poço de Luando, onde a bomba foi trocada 
também. Não só essas regiões, somos vereadores do 
Município de Jupi e quando acontecer algo, nos procurem e 
façam sua reinvindicação para que possamos ir até a Prefeita 
Rivanda Freire ou ao secretariado para que eles possam 
solucionar todos os problemas do nosso município, porque é 
para isso que estamos exercendo o nosso mandato, para a 
melhoria do município. Quero parabenizar a Escola Municipal 
Pedro Cordeiro do Sítio Catonho, onde no último sábado, 
tivemos a formatura do ABC daquelas crianças e como sempre 
a escola desempenhou um belíssimo papel com sua direção, 
com toda a equipe que ali trabalha, com todos os vereadores 
que estiveram presentes, como Nau de Roque, Vanderleia 
Almeida e demais autoridades. Solicito a essa Casa para que 
envie ofício parabenizando todos da referida escola, que ali 
fizeram com que aquele evento acontecesse de grande 
magnitude. Gostaria de falar sobre a Audiência Pública que 
vivenciamos semana passada com o número pequeno da 
população, o qual queríamos que estivessem um número maior, 
para que as pessoas pudessem ouvir o que foi exposto e relatar 
o melhor caminho para beneficiar a população. Quero 
parabenizar os vereadores: Vanderleia Almeida e José Adriano 
pela iniciativa e todos que contribuíram por levantar essa 
bandeira "Diga não as Drogas e ao Alcoolismo", uma temática 
muito importante. Hoje a Casa está cheia de jovens, é muito 
importante vocês saberem sobre essa situação das drogas e do 
a'coolismo que é um caso preocupante, mas vocês escutem 
seus pais, pois eles só dão conselhos para o bem e quand 
alguém convidar, rejeitem. Vocês são o futuro do nosso 
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são o futuro da nossa Jupi e é esse o conselho que dou. 
Gostaria de falar sobre o PROERD, o qual não pude estar 
presente, mas acompanhei e vi os colegas que foram e 
parabenizo toda a coordenação do evento. Faz uso da palavra, 18 

o vereador Antônio Pedro, que cumprimenta a todos e diz: 
Volto a esta tribuna para registrar momentos importantes da 
nossa caminhada no dia de hoje e para ressaltar que cada um 
de nós temos o anseio de realizar algo sempre em prol das 
pessoas. Temos adolescentes e jovens guiados por um 
professor, que está realizando esse trabalho de uma 
significância impar na vida dessas crianças e adolescentes. Por 
isso quero parabeniza-to hoje, porque o esporte também é vida. 
Quero parabenizar os colegas, hoje tivemos poucas indicações, 
mas todas de muita importância para o nosso município. Quero 
expressar a minha alegria em termos participações, presenças 
e interesse do povo nas nossas sessões. Todos sabemos que 
fizemos muitas reuniões, realizamos muitas sessões sem a 
presença das pessoas, mas a presença de cada um e a 
participação nos motiva, isso é muito bom, saber e conhecer o 
trabalho desta Casa. Quero me dirigir aos senhores Pares 
desta Casa sobre a importância do caminhar juntos com a 
nossa gestão, com a nossa prefeita e dizer para os secretários 
que nos ouvem nesse momento, que é preciso sair do seu lugar 
para juntar-se a todos, é final de ano, é hora da gente sair um 
pouco dos gabinetes e ir participar com o povo para ver o 
resultado das nossas obras, das nossas atitudes e ver como 
anda a nossa gestão. Quero dizer da minha satisfação de estar 
nessa gestão, participando ativamente dos anseios da nossa 
Prefeita Rivanda Freire, dos nossos secretários mais 
diretamente ligados ao dia a dia da gestão, para que tudo dê 
certo no nosso município e conseguimos ver a intenção de cad 
um, e é através dessa intenção, dessa vontade e 
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comprometimento que a gente consegue realizar o bem maior 
que é a atenção, o compromisso e os benefícios da nossa 
população, pois para isso temos uma prefeita profundamente 
humana que olha para cada jupiense, homem ou mulher, na 
certeza de que algum amparo essas pessoas terão, seja em 
qual for a temática do município, seja na assistência em saúde, 
seja na educação qualificada, seja em tudo o que for e na 
agricultura. O que não conseguimos fazer esse ano, faremos 
caminhando juntos de mãos dadas como parceiros no próximo 
ano. O aprimoramento das nossas atitudes como vereadores 
deve ser visto a cada final de ano, nós precisamos nos 
reavaliar, nós precisamos nos ater em tudo o que a gente fez 
durante o ano, para que no ano vindouro, possamos melhorar 
cada vez mais e que todos saibamos que ninguém aqui nesta 
Casa, nem na nossa gestão, caminha sozinho, nós 
caminhamos lado a lado com as pessoas do bem, que são do 
bem e que querem o bem, e eu costumo dizer, senhores 
vereadores e a todos que estão aqui, não só como vereador, 
mas na condição de ser humano, no dia que não faço bem a 
alguém, esse dia é incompleto e tenho direcionado na minha 
gestão esse propósito de vida todos os dias, é por isso que eu 
digo a nossa Prefeita Rivanda Freire, ao nosso Vice-Prefeito 
Lêdson Liberato, ao conjunto de toda a gestão, para que não 
temeis o dia vindouro, pois estamos juntos fazendo o bem na 
busca de um bem maior e se Deus quiser, dará tudo certo. 
Alguns colegas sobem a tribuna e falam muitas vezes: Nós 
temos nossas escolhas políticas. Existem temas que as 
pessoas tratam e eu trato em outras ocasiões, mas aqui a única 
coisa que eu quero tratar sobre o bolsonarismo, eu não farei 
cobranças, porque o bolsonarismo será cobrado por Deus. O 
Sr. Presidente usa da palavra e diz: Parabenizo todos pel 
falas, ao Vereador Paulo César pelo reconhecimento 
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agradecimento de obras que foram cobradas e feitas. É muito 
importante, pois é o combustível de quem está lá na ponta, para 
que possam ter esse reconhecimento. Aproveitando, gostaria 
de solicitar a Casa, para que envie um ofício agradecendo pela 70 

reconstrução do vestiário do campo de futebol de Santa Rita, 
que só agora foi reconstruído, com muita dificuldade, pois foi 
fora do projeto que existia, mas com boa vontade dos 
Secretários lsland Rodrigues e Douglas Tobias, e da Prefeita 
Rivanda Freire. Agradecer também a equipe de Edmilson 
Macêdo, que estavam lá todos os dias, porque a reconstrução 
foi feita em tempo recorde e as pessoas que fazem parte do 
futebol estão agradecidas. Peço que a Casa envie um ofício 
em nome de todos os vereadores, parabenizando a equipe 
Caça Pedal, pela grande organização do evento que se tornou 
intermunicipal, gente de todas as regiões, inclusive, de 
Jaboatão/PE e de Recife/PE e vimos nossa cidade 
movimentada por esse pessoal de fora. Parabéns a todos que 
fazem parte desse esporte, o qual faz parte do calendário 
esportivo do nosso município. Por fim, gostaria de parabenizar 
a Vereadora Vanderleia Almeida e o vereador José Adriano, 
pelo Projeto "Diga não as Drogas e ao Alcoolismo". AAudiência 
Púbica apesar de não ter tido a participação da sociedade, mas 
espero que o próximo ano esse projeto saia do papel e venha 
acontecer no nosso município. Não havendo mais vereador 
inscrito para fazer uso da palavra, encerra-se o Grande 
Expediente. Não havendo matéria para votação na Ordem do 
Dia, em virtude de terem sido votadas no Pequeno 
Expediente, por decisão unânime do Plenário, dar-se por 
encerrada. Não havendo nada para as Explicações Pessoais 
e mais nada a tratar, o Sr. Presidente faz suas considerações 
finais e agradecimentos, declara encerrada a 21a  Reunia 
Ordinária do 20  Período Legislativo, às 10h58min. da ma 
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Vanderi 
SECRETÁRIA 

marcando a próxima para o dia 10 (dez) do mês e ano em curso, 
na Câmara Municipal de Jupi/PE. Do que para constar, eu, 
Gabriel Nunes de Oliveira, Secretário "Ad' hoc", lavrei a 
presente ata, que após lida e achada conforme, vai 21 

devidamente assinada pelos membros da Mesa Diretora desta 
Casa Legislativa. Jupi/PE, em 03 de dezembro de 2025. 

.~41115 
Antônio'V7' o obrinho 

PRE IDENTE 

Fábio -ieira 
VICE P", DENTE 

Silvério 
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